
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ  3
ου

  ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

 

Ι. Σε καθεμιά από τι̋ παρακάτω περιπτώσει̋ να κυκλώσετε το γράμμα  Α, αν ο 

ισχυρισμό̋ είναι αληθή̋ για όλου̋ του̋ πραγματικού̋ αριθμού̋ α,  β  και  γ. 

Διαφορετικά να κυκλώσετε το γράμμα  Ψ.  

 

1.     Η εξίσωση (α-1)x = α(α-1) = 0 έχει μοναδική λύση την x = α.             

Ψ: Εάν α-1 = 0  α = 1, τότε η εξίσωση γράφεται  0x = 0 και έχει άπειρε̋ λύσει̋. 

 

2.     Η εξίσωση (|x|+1)(|x|+2) = 0 είναι αδύνατη.                                                  

Α: |x|+1 > 0 και |x|+2 > 0 για κάθε x  , άρα (|x| + 1)(|x| + 2) > 0. 
 

3.     Η εξίσωση (|x|-1)(|x|-2) = 0 έχει δύο πραγματικέ̋ ρίζε̋.                     

Ψ:  (|x|-1)(|x|-2) = 0  (|x|= 1 ή |x|= 2)  (x = ±1  ή x = ±2). 

 

4.     Η εξίσωση   (|x|-1)(|x| + 2) = 0  έχει δύο πραγματικέ̋ ρίζε̋.                           

Α: (|x|-1)(|x|+2) = 0  (|x|-1 = 0 ή |x|+2 =0)  (|x|= 1 ή |x|= -2) 

        (x = ±1 ή |x|= -2, αδύνατη)  x = ±1. 

 

5.     Η εξίσωση |x| = x-2 έχει μοναδική λύση.                                           

Ψ: |x| ³  0, άρα x-2 ³  0   x ³  2.  

        Για  x ³  2 η εξίσωση γράφεται x = x-2 0x = -2 και είναι αδύνατη. 

 

6.     Η εξίσωση|x| = 2-x έχει μοναδική λύση.                                                  

Α: |x| ³  0, άρα 2-x ³  0   x £  2.  

· Για 0 £  x £  2 η εξίσωση γράφεται x = 2-x 2x = 2 x = 1. 

· Για x < 0 η εξίσωση γράφεται -x = 2-x 0x = 2 και είναι αδύνατη. 

 

7.     Αν οι συντελεστέ̋ α και γ τη̋ εξίσωση̋  αx
2 

+ βx + γ = 0  είναι ετερόσημοι,  τότε 

η εξίσωση έχει δύο ρίζε̋ άνισε̋. 

Α: α, γ ετερόσημοι  αγ < 0 , οπότε Δ = 
2

4 0b - ag > . 
 

 



8.   Αν δύο εξισώσει̋ 2
ου 

 βαθμού έχουν ίδιε̋ ρίζε̋,  τότε οι συντελεστέ̋ των ομοίων 

δυνάμεων του  x  είναι ίσοι. 

Ψ: Οι εξισώσει̋ 
2

x 5x 6 0- + =  και 
2

2x 10x 12 0- + = έχουν ίσε̋ ρίζε̋ (2, 3). 

 

9.     Η εξίσωση αx
2 

+ 2x-α = 0  έχει δύο ρίζε̋ πραγματικέ̋ και άνισε̋. 

Ψ: Εάν α = 0, τότε η εξίσωση γράφεται   0x
2 

+ 2x-0 = 0  x = 0. 

 

10.   Η εξίσωση x
2-4αx + 4α

2
 = 0, με α ¹ 0, έχει  δύο ρίζε̋ πραγματικέ̋ και άνισε̋.  

Ψ: ( )2 2
4 4 1 4 0D = - a - × × a = , οπότε η εξίσωση έχει μία διπλή ρίζα. 

 

11.   Η εξίσωση α
2
x

2-2αx + 2 = 0, με  α¹ 0, δεν έχει  πραγματικέ̋ ρίζε̋. 

 Α: ( )2 2 2 2 2
2 4 2 4 8 4 0D = - a - ×a × = a - a = - a < . 

 

12.   Η εξίσωση 2x
2 

+ 3αx + α
2
 = 0 δεν έχει πραγματικέ̋ ρίζε̋.             

Ψ: ( )2 2 2 2 2
3 4 2 9 8 0D = a - × ×a = a - a = a ³ . 

 

13.  Η εξίσωση  2 1
x x 1 0

æ ö- a + + =ç ÷aè ø
, με α ¹  0, 1  έχει δύο  πραγματικέ̋ ρίζε̋ 

άνισε̋ και αντίστροφε̋. 

Ψ: Εάν α = -1, , τότε η εξίσωση γράφεται  ( )22
x 2x 1 0 x 1 0 x 1+ + = Û + = Û = -  

(διπλή). 

 

14.   Οι εξισώσει̋  
2

x 3x 2
0

x 1

- +
=

-
  και  x

2-3x + 2 = 0 έχουν τι̋ ίδιε̋ λύσει̋. 

Ψ:  H πρώτη εξίσωση έχει μοναδική λύση τη x = 2 (αφού x ¹  1), ενώ η δεύτερη 

έχει λύσει̋ τι̋ x = 1  και  x = 2. 

 

15.  Οι εξισώσει̋   
2

2

2x 3x 1
5

x 1

+ +
=

-
   και   (2x

2 
+ 3x + 1) = 5(x

2-1) έχουν τι̋ ίδιε̋ 

λύσει̋. 

Ψ:  H πρώτη εξίσωση έχει μοναδική λύση τη x = 2 (αφού x ¹  -1), ενώ η δεύτερη 

έχει λύσει̋ τι̋ x = -1  και  x = 2. 

 

16. Υπάρχουν πραγματικοί αριθμοί x και y με άθροισμα S = -10 και γινόμενο Ρ = 16. 

Α: Οι αριθμοί -2 και -8 (οι λύσει̋ τη̋ εξίσωση̋ 
2

10 16 0w + w+ = ). 

 

 
 



Ψ:  Αν υπήρχαν τέτοιοι αριθμοί, θα ήταν λύσει̋ τη̋ εξίσωση̋ 
2

2 2 0w - w+ = . 

Όμω̋ η εξίσωση αυτή έχει Δ = -4 < 0 και συνεπώ̋ είναι αδύνατη. 

 

 

ΙΙ. Να εντοπίσετε το λάθο̋ στου̋ παρακάτω συλλογισμού̋: 

 

1. Η εξίσωση (2x-1)(x+2) = (3-2x)(x+2) γράφεται ισοδύναμα:  

(2x-1)(x+2) = (3-2x)(x+2)   2x-1 = 3-2x   4x = 4   x = 1.  

Όμω̋ και ο αριθμό̋ x = -2 επαληθεύει τη δοθείσα εξίσωση.  

Απάντηση:  

Διαγραφή του παράγοντα x+2 ο οποίο̋ μηδενίζεται για x = -2. 

 

2. Η εξίσωση |2x-1|= x-2 γράφεται ισοδύναμα:  

|2x-1| = x-2   2x-1 = x-2 ή 2x-1 = 2-x   x = -1 ή x = 1.  

Όμω̋ καμία από τι̋ τιμέ̋ αυτέ̋ του x δεν επαληθεύει τη δοθείσα εξίσωση. 

Απάντηση:  

Τα αναγραφόμενα ισχύουν αν x-2 ≥ 0  x ≥ 2. Συνεπώ̋ οι λύσει̋ x = -1 και x = 1 

απορρίπτονται. 

 

17.   Υπάρχουν πραγματικοί αριθμοί x και y με άθροισμα S = 10  και γινόμενο Ρ = 25. 

Α: Οι αριθμοί 5 και 5 (οι λύσει̋ τη̋ εξίσωση̋ 
2

10 25 0w - w+ = ). 

 

18.   Υπάρχουν πραγματικοί αριθμοί x και y με άθροισμα S = 2  και γινόμενο  Ρ = 2. 


